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محمد صالح نقره‌کار: نگاه سنتی جوابگوی خانواده امروز نیست

زهرا داور حقوقدان و رئیس انجمن ایرانی 
مطالعات زنان در گفت‌و‌گو با »ایران« در 
واکنش به طرح مجلس درباره مهریه بیان 
می‌کند: »خانواده در قانون اساسی همه 
کشورها به‌عنوان سنگ بنا و هسته اولیه یک 
جامعه است. در این زمینه باید مسأله بعد 
حاکمیت اراده افراد در نهاد خانواده و همچنین 
نظارت اعمال حاکمیت حکمرانی و فرمانروایی 
در نظر گرفته شود با این شیوه هر دو جنبه 
یعنی زن و خانواده مورد توجه قرار می‌گیرند.«
او با بیان اینکه طراح محترم و کسی که با این 
طرح موافقت می‌کند باید ابتدا قانون اساسی 
را بخواند، می‌گوید: »طراح باید بداند قانون 
اساسی راجع به زن و خانواده چه می‌گوید و 

در اسناد بالادستی مبنای 
ید  با چه  ی  ر ا نگذ نو قا
باشد؟ در رابطه با مهریه 
همیشه از جنبه زنانه به 
قضیه نگاه کرده‌ایم نه از 
منظر زن و خانواده. حوزه 
خانواده در قانون مدنی 
در طول انقاب کمترین 
تغییر را داشته، زیرا واقعاً 
با یک نگاه عقلانی تدوین 
شده است. قانونی مدنی 
می‌گوید طرفین می‌توانند 
هر مقداری که بخواهند 

به عنوان مهریه تعیین کنند و به مجرد اصل 
قانون، زن مالک مهریه می‌شود. در یک 
مقطع زمانی قانونگذار قوانین محکومیت‌های 
مالی را به تصویب می‌رساند و در رابطه با 
محکومیت‌های مالی مهریه را جزو مواردی 
قرار می‌دهد که اگر شخص توان پرداخت 
نداشت، حکم جزایی مانند زندان برای آن 

تعیین شود.«
داور با اشاره به اینکه وقتی مبنا تحکیم 
بنیان خانواده، رعایت مسائل مربوط به نهاد 
خانواده و تقویت آن نباشد، ضربه سنگینی 
به خانواده وارد خواهد شد، می‌گوید: »زنی 
که مهریه را اجرا بگذارد و شوهرش به زندان 
بیفتد چه اتفاقی می‌افتد؟ قطعاً خانواده از هم 
می‌پاشد. در بخش دیگر قانونگذار می‌گوید 
اگر مرد نفقه زن را پرداخت نکرد به زندان 
می‌افتد. آیا این موارد از نظر قانونگذار در 
جهت تحکیم بنیان خانواده است؟ طبیعتاً نه. 
از طرفی نمی‌توان احقاق حق یک نفر را مطرح 
کرد و گفت زن از حقش بگذرد و نگاهی به 

فروپاشی خانواده نداشته باشیم. مگر می‌توان 
در مورد خانواده و اعضای دیگر خانواده مانند 
کودکان حرفی نزد؟ مگر می‌توان به این قضیه 
تک بعدی نگاه کرد؟ این طرح همه ابعاد را 

تحت تأثیر قرار می‌دهد.«
این موضوع نیز مطرح بوده که مهریه‌ها زیاد 
شده است، اما برخی توجه نمی‌کنند دلیل 
افزایش مهریه‌ها چیست. این حقوقدان در 
توضیح علت افزایش مهریه بیان می‌کند: 
»چه اتفاقی می‌افتد که در اوایل انقاب 
تا دهه هفتاد مهریه‌ها پایین است اما کم 
کم سنگین می‌شود؟ در آن دوره زیادترین 
مهریه نهایتاً ۱۴ سکه بود در حالی‌که قیمت 
سکه بالا نبود. آن زمان هدف شکل‌گیری 
یک ازدواج آسان بود اما 
از یک مقطع زمانی وقتی 
ح  بحث تجمل‌گرایی مطر
می‌شود سکه به میزان 
سال تولد و سال میلادی 

می‌رسد.« هم 
نی  ا یر ا نجمن  ا ئیس  ر
مطالعات زنان درباره انواع 
می‌دهد:  توضیح  مهریه 
ذائقه  و  فرهنگ  »امروزه 
جامعه عوض شده است. 
از نظر قانون مهریه می‌تواند 
هر چیزی که بعد مالی دارد، 
باشد اما در برخی مواقع صرفاً به متن تبدیل 
می‌شود در حالی‌که می‌توان به‌جز سکه، یک 
حرکت جالب، کشیدن یک نقاشی، آموزش یک 
هنر را مهریه قرار داد، اما در فرهنگ جامعه ما 
روی سکه متمرکز می‌شوند و متأسفانه بر مبنای 
فرهنگ جامعه هرچقدر میزان مهریه بالاتر 
باشد آن خانواده اصطلاحاً با کلاس‌تر است.«

ایجاد تعادل بین حقوق زن و مرد
داور درخصوص ایجاد تعادل میان حق زن و 
مرد در ازدواج می‌گوید: »مهریه اهرم فشاری از 
دید خانواده قلمداد می‌شود، زیرا حق طلاق 
با مرد است، پس باید یک تعادل و بالانسی 
بین این ازدواج که مثل معامله است، انجام 
شود. یعنی این ذهنیت وجود دارد که چون 
مرد حق طاق دارد زن هم می‌تواند مهریه 
سنگین در نظر بگیرد تا اگر نتوانست به 
زندگی با آن مرد ادامه دهد، از این اهرم فشار 

استفاده کند.«
در کنار فرهنگ یک آیتم دیگری به نام اقتصاد، 

تورم، رشد مشکلات اقتصادی مطرح است، 
داور درباره تأثیر تورم بر طاق می‌گوید: 
»اقتصاددان‌ها باید درباره این موضوع صحبت 
کنند، البته که همه این مباحث روی طلاق 
تأثیر‌گذار است. قیمت سکه همواره در حال  
رشد است و در عین حال نگاه‌ها به ازدواج 
معامله‌ای و محاسبه‌ای شده است. در این 
میان قانونگذار از یک اهرم دیگری در بعد 
اقتصادی استفاده می‌کند، مثاً می‌گوید 
مهریه باید تا سقف ۱۱۰ سکه عندالمطالبه 
باشد، پس تا هر زمان که زن درخواست کرد، 
می‌تواند مهریه را‌ طلب کند اما اگر بیش 
از ۱۱۰ سکه شد، باید توان مالی مرد در نظر 

گرفته شود.«
او این طرح را بار اضافه‌ای بر دوش زنان قلمداد 
می‌کند و می‌گوید: »برای مهریه که حق زن 
بدین  است محدودیت‌هایی گذاشته‌اند. 
شکل که اگر مرد مالی داشته باشد و زن ثابت 
کند که آن مال وجود دارد، می‌تواند مهریه را 
بگیرد. همه حقوقدانان و فعالان حقوق زن به 
این موضوع اعتراض دارند که چرا از حق زن کم 
و بار روی دوش زنان را بیشتر می‌کنند؟ حالا 
چون زندانیان مهریه زیاد شده‌اند باید بار آن 

را روی دوش زنان گذاشت؟«
رئیس انجمن ایرانی مطالعات زنان با اشاره 
به اینکه عوامل بررسی افزایش قیمت سکه 
مهم‌تر از کاهش تعداد آن است‌، می‌گوید: 
»چرا صورت مسأله را پاک می‌کنند؟ چرا جای 
اینکه تعداد سکه را از ۱۱۰ به ۱۴ برسانند، عوامل 
افزایش قیمت سکه را بررسی نمی‌کنند. 
فکر می‌کنند اگر میزان مهریه از ۱۱۰ سکه 
به ۱۴ سکه برسد، مسأله حل می‌شود. از 
طرفی حبس هم دیگر امکان‌پذیر نیست 
زیرا باعث پر شدن زندان‌ها می‌شود. در این 
طرح استفاده از پابند الکترونیک را جایگزین 
حبس کرده‌اند بدون اینکه عواقب آن را در 
نظر بگیرند. آن فرزندی که پدر را با پابند 
الکترونیکی در خانواده می‌بیند، آسیب روانی 
جدی و زیادی خواهد دید. آیا قانونگذار به این 

موضوع فکر کرده است؟«
در قانون ما مواردی مثل این موضوع وجود 
دارد؛ تا زمانی که مهریه به زن داده نشده 
او می‌تواند از تمکین خودداری کند. این 
حقوقدان درباره دیدگاه اشتباه جامعه نسبت 
به این موضوع می‌گوید: »برخی با نگاه اشتباه 
تصور می‌کنند وقتی زنان در جامعه نسبت به 
این موضوع آگاه شدند مهریه را یک وسیله 

کاسبی قرار می‌دهند، بنابراین کسی که 
چنین دیدگاهی دارد یا جامعه را نمی‌شناسد و 
یا به غلط درباره آن قضاوت می‌کند یا برایش 
ساده‌تر است کل زنان جامعه را از یک حق 

مسلم محروم کند.«

نگاه جامع الاطراف به قوانین تحکیم 
خانواده

داور درباره اینکه باید نگاه همه جانبه در 
مواجهه با قوانین زنان داشت، می‌گوید: »اگر 
قانونگذار می‌خواهد یک قانون جامع و مانع 
داشته باشد؛ نباید هراز گاهی به دلیل مسائل 
اقتصادی و فرهنگی به قانون یک قیچی بزند 
و اصاح نگران کننده‌ای برای جامعه ایجاد 

کند، بلکه باید همه جانبه و جانب‌الاطراف 
به حقوق خانواده و زنان نگاه کند. این مسأله 
ضربه خیلی بزرگی به تحکیم خانواده می‌زند 
و عامل آن قانونی است که به مسائل خانواده 
بی‌توجهی می‌کند. یکی از نمایندگان هم در 
تلویزیون بیانی داشتند که جای تعجب دارد، 
او گفته بود وقتی زنی بلافاصله بعد از عقد 
مهریه‌اش را به اجرا می‌گذارد مثل‌ آش نخورده 
و دهن سوخته است، این بیان جای تأسف 
دارد و نشان می‌دهد که این نماینده قانون را 

است. نخوانده 

او در توضیح مهرالمتعه می‌گوید: »قانون 
می‌گوید اگر مرد قبل از ایجاد هر گونه رابطه‌ 
زناشویی بخواهد زن را طلاق بدهد به دلیل 
حمایت از زن باید مهرالمتعه به زن بدهد در 
اینجا به دلیل صدمه‌ای که زن به لحاظ روانی 
دیده مهرالمتعه به او تعلق می‌گیرد. علاوه بر 
این قانونگذار می‌گوید اگر مرد و زنی ازدواج 
کردند و قبل از اینکه ارتباطی بین آنها ایجاد 
شود  طاق بگیرند نصف مهر به زن تعلق 
می‌گیرد. به‌عنوان کسی که ۲۷ سال حقوق 
خانواده درس داده‌ام می‌گویم، این قانون 
عالی‌ترین دفاع از حقوق مالی زن است اما 

برخی بر این موارد باور ندارند.«
رئیس انجمن ایرانی مطالعات زنان با گلایه 

از اینکه چرا طراحان پیش از تصمیم، ابعاد 
خانواده را نمی‌سنجند، می‌گوید: »یکی از 
معیارها برای درآمدزایی اشتغال است، اما 
در جامعه ما ۱۲ درصد از زنان در مشاغل 
دولتی کار می‌کنند. مسأله ما این است که 
چرا وقتی می‌خواهند طرحی را عنوان کنند 
این را با نظر همه جانبه مانند روانشناس، 
حقوقدان، جمعیت‌شناس و جامعه‌شناس 
بررسی نمی‌کنند. باید ابعاد مختلف این 
طرح خصوصاً در ابعاد خانواده سنجیده و بعد 

ارائه شود.«

محمدصالح نقره‌کار وکیل پایه یک دادگستری در 
پاسخ به این سوال که آیا کاهش تعداد سکه‌های 
مهریه از 110 عدد به 14 عدد می تواند جلوی 
سواستفاده از این حق قانونی زنان را بگیرد؟ 
می‌گوید: »یکی از نکات حائز اهمیت در نظام 
حقوقی خانواده توجه به اصل انتظار و تناسب است 
ما در نظم عمومی خانواده به موضوع برابری و توجه 
به حقوق متناظر طرفین تاکید می کنیم، به این 
دلیل که نهاد خانواده با سایر عقودی که در حوزه 
عمومی با رعایت اصل تناسب محقق می‌شود، به 
اعتبار ساحت عاطفی و اخلاقی که دارد، متفاوت 
است و این عقل و اعتبار ساحت عاطفی و اخلاقی 
مورد توجه قانونگذار  قرار می‌گیرد. در حقیقت 
خانواده با اصل استمرار و نگاه عاطفی مبنایی 
برای حمایت از این نهاد را تداعی می‌کند بنابراین 
صورت‌بندی وضعیت حقوقی نباید به شیوه‌ای باشد 
که زمینه سوء استفاده تجاوز از حق یا دین نسبت 
به تکالیف را فراهم کند.« این وکیل دادگستری 
با بیان مفهوم گروکشی می‌گوید: »وقتی در نظام 
حقوقی ما موضوع مهریه و نفقه و اجرت‌المثل 
گروکشی برای حق طاق زوجه، حضانت فرزند، 
حق خروج از کشور، حق تحصیل و اشتغال است، 
مشکلات هم شروع می‌شود، متاسفانه نظام 
حقوقی خانواده  در وضعیت گسیخته‌ای قرار گرفته 
است. شرایط برای ایفای تعهدات زوجین نسبت 
به هم با یک گروگان‌گیری ناروایی که نظم حقوقی 
آنها را ساختاربندی کرده است قرین شده بنابراین 
نظام حقوقی ما به یک بازبینی و بازنگری نیازمند 
است.« نقره‌کار با بیان این که امروز مهریه به یک 
وعده دروغین تبدیل شده است، در ادامه می گوید: 
»در نظام فقهی و حقوقی مهریه به مثابه یک هبه و 
برای الفت و مودت و پشتوانه داشتن زوج مطرح 
می‌شود، اما در وضعیت حاضر مهریه فقط به یک 
خدعه فاقد پشتوانه و دروغی غیر قابل تحقق تبدیل 
شده است و این باعث می شود که نظام حقوقی 
خانواده از پشتوانه کافی بهره مند نباشد و سرانجام 
تاوان این همه نیرنگ و فریب که با موارد دیگری 
هم  مواجه هست باید توسط بودجه عمومی و 
دولت تامین شود و ما شاهد زوج‌هایی هستیم 
که به صورت شناور و مخفیانه زیست اقتصادی 
در سایه دارند و از فرصت‌های بسیاری برای آینده 
خود محروم خواهند بود. این نظم قطعاً نظم 
نادرستی است و نگاه حقوقی باید به سمتی برود 
که اصل تناظر در موضوع رعایت شود بر اساس 
اصل تناظر )اصل حق استماع( که یکی از اصول 
مهم و اساسی در حقوق دادرسی است هر یک از 

طرفین دعوا باید فرصت برابر برای طرح ادعاها، 
ادله و استدلالات خود و همچنین فرصت برابر برای 
مناقشه و پاسخگویی به ادعاها و استدلالات طرف 
مقابل داشته باشند. این اصل تضمین می‌کند که 
در فرآیند رسیدگی به دعوا، هر دو طرف به طور 
عادلانه و برابر مورد توجه قرار گرفته اند و بر اساس 
حق دفاع و استماع شنیده می‌شوند هدف شایسته 
و حکمت مقنن در این حوزه این است که باید 
برابرخواهی و حکمت مداری در نهاد خانواده شکل 
بگیرد، بحث حضانت و  حق طلاق در مورد زوجه 
هم مراعات شود تا یک نظم ساختاری را  در خانواده 
شاهد باشیم.« این وکیل دادگستری در پاسخ به 
این سؤال که ایا آمار دقیقی از میزان پرونده های 
مهریه در محاکم موجود هست؟ می‌گوید: »هرگونه 

تنبیه قانونی نیازمند پیوسته‌های مطالعاتی دقیق 
و علمی است و جامعه آماری و پیمایش دقیق این 
موارد مستلزم داشتن مستندات مکفی از محاکم 
است، البته من  در این خصوص آمار دقیقی 
ندارم اما آنچه که در یک جستجوی ساده اینترنتی 
دریافتم حاکی است  14 درصد از جرایم غیر‌عمد 
و محکومیت‌های مالی در کشور به مهریه مربوط 
است و متاسفانه به بودجه عمومی و بیت المال 
زیان بسیاری وارد می‌کند و اساساً با فلسفه تقنین 
نهاد خانواده و بحث‌های مرتبط با حمایت‌های 
مالی از زوجه تفاوت دارد.« او با بیان این که شاید 
بیمه‌ها یا نظام های تامینی حمایتی در زمینه 
حقوق زنان بتوانند جایگزین این رفتارهای ناروا یا 
خدعه های غیر اخلاقی شوند می‌گوید: »ما امروز 
از قانونگذار انتظار حمایت داریم. نهاد خانواده با 
یک چالش حقوقی ماهیتی و بنیادی مواجه است، 
ما باید به سمت اصل تناسب و متجانس عمل 
کردن نهاد خانواده در حوزه عمومی حرکت کنیم، 
به خصوص در مورد حقوق زنان در موارد مختلفی با 

چالش‌های جدی در عرصه عمل مواجه هستیم که 
نمونه هایی از آنها را در پرونده‌های حضانت، خروج 
از کشور و حق طاق و  عسر و حرج می‌توانیم 
تحلیل کنیم.« این وکیل دادگستری می‌گوید: 
»ببینید ما مفهوم سوء استفاده از حق را باید 
در نظر داشته باشیم اصل چهلم قانون اساسی 
جمهوری اسامی ایران بیان می‌کند که هیچ‌کس 
نمی‌تواند اعمال حق خود را وسیله اضرار به غیر یا 
تجاوز به منافع عمومی قرار دهد. به عبارت دیگر، 
حق اعمال شده توسط هر فرد نباید به گونه‌ای 
باشد که به دیگران یا منافع عمومی کشور آسیب 
برساند. ما در شرایطی هستیم که موضوع مهریه 
خیلی مصداق سوء استفاده از حق یا تعدی نسبت 
به تکالیف را فراهم می‌کند. در محاکم نمونه‌هایی 
از زوجینی که از بدو وقوع نکاح درصدد مخفی کردن 
اموال شان از زوجه هستند و با تعرفه یا ثبت اموال 
شان به نام دیگران زمینه ای برای فرار از وفای به 
عهد شان را  فراهم می‌کنند یا  افرادی که با به 
اجرا گذاشتن صوری مهریه در راستای فرار از یک 
حق، ضرری را به حقوق دیگران وارد می‌کنند، کم 
نیستند. همه این موارد با فلسفه صدق در ازدواج 
و شفافیت و درستکاری در موضوع عقد نکاح 
تعارض جدی دارد، ما آسیب‌شناسی میدانی در 
این زمینه‌ها انجام نداده ایم، قانونگذار باید راه ها 
و منافذ فرارها و سوء استفاده هایی از این دست را 
مسدود کند بنابراین نیازمند آسیب شناسی‌های 
میدانی در این حوزه هستیم.« نقره‌کار برای حل 
این موضوع راهکارهایی را پیشنهاد می‌دهد: » 
مهریه تابع یک امر عرفی است و اساساً وعده 
آینده بودن مهریه یک خواهش و یک تاسیس 
نارواست. مهریه باید جنبه نقد و مصداق هدیه 
و هبه داشته باشد و هرگونه وعده آینده بدون 
رعایت اصل تعهدپذیری زمینه سوء استفاده 
از  حق و یک ضربه به نهاد خانواده را به دنبال  
خواهد داشت. نظام سنتی حقوقی با نگاه سنتی 
به  نهاد خانواده نمی تواند جامعه امروزی  ایران 
را مدیریت کند، نظام عمومی ما باید با اجتهاد 
روزآمد به آسیب‌شناسی این نظم پیشین و سنتی 
در نهاد خانواده بپردازد و سعی کند مهریه را از یک 
نهاد وعده آینده ای، به یک مقوله نقد و هبه گونه 
تغییر بدهد و زمینه حمایت از زوجه را در موارد 
حق طاق، حق خروج از کشور، حق تحصیل و  
حضانت و  سایر چالش‌هایی که امروز زنان با 
آنها مواجه هستند با تمرکز بر بیمه‌های حمایتی 
و سایر تسهیلاتی که برای زیست شایسته زنان مورد 

نیاز  است فراهم کند.«

ناشی از محکومیت‌های مالی و ساماندهی رویه‌های حقوقی عنوان شده که به گفته مدافعان طرح، تأثیرات مهمی بر 
وضعیت بدهکاران مهریه خواهد داشت. بر اساس این طرح، حبس به دلیل بدهی مهریه حذف شده و افراد بدهکار 
دیگر فقط به‌دلیل ناتوانی در پرداخت مهریه زندانی نخواهند شد. همچنین تعداد سکه‌های وصولی مهریه از 110 به 14 
سکه کاهش داده شده است؛ به این معنا که بیش از این تعداد قابلیت وصول نخواهد داشت. هر چند این طرح هنوز 
تصویب نشده، اما مشکلاتی را برای زنان ایجاد خواهد کرد تا جایی که بسیاری از حقوقدانان هم نسبت به اصلاح 
ماده 22 قانون حمایت خانواده مصوب 1391 و کاهش سقف اجرایی مهریه از 110 سکه به 14 سکه هشدار داده اند و با 

نقد ابعاد فقهی، حقوقی و اجتماعی آن، پیشنهاد‌های جایگزینی برای اصلاح این ماده ارائه کرده اند.

 حقوقدانان چالش‌های زنان حقوقدانان چالش‌های زنان
در طرح جدید مهریه را بررسی کردنددر طرح جدید مهریه را بررسی کردند

داور: مبنا باید تحکیم خانواده باشد

نقره‌کار: 
مهریه تابع 

یک امر عرفی 
است و اساساً 

وعده آینده 
بودن مهریه 

یک خواهش 
و یک تأسیس 

نارواست. مهریه 
باید جنبه نقد 

و مصداق هدیه 
و هبه داشته 

باشد و هرگونه 
وعده آینده 

بدون رعایت 
اصل تعهدپذیری 

زمینه 
سوءاستفاده از  

حق و یک ضربه 
به نهاد خانواده 

را به دنبال  
خواهد داشت

داور: 
همه حقوقدانان 

و فعالان حقوق 
زن به این 

موضوع اعتراض 
دارند که چرا 

از حق زن کم و 
بار روی دوش 
زنان را بیشتر 

می‌کنند؟ حالا 
چون زندانیان 

مهریه زیاد 
شده‌اند باید بار 
آن را روی دوش 
زنان گذاشت؟«

زهرا داور: 
»مهریه اهرم فشاری از دید خانواده قلمداد می‌شود، زیرا حق طلاق با مرد است، پس باید یک تعادل و بالانسی بین این ازدواج که مثل معامله است، انجام شود. یعنی این ذهنیت وجود دارد که چون مرد حق طلاق دارد زن هم 

می‌تواند مهریه سنگین در نظر بگیرد تا اگر نتوانست به زندگی با آن مرد ادامه دهد، از این اهرم فشار استفاده کند.«

 حبس‌زدایی حبس‌زدایی
و تغییر سقف مهریهو تغییر سقف مهریه  
جوابگو نیستجوابگو نیست


